

习儒明礼·尼山有爱

中华优秀传统文化“两创”融媒系列报道

# 逛黄河大集，品运河古韵

## 任城区2024年“春季黄河大集”启动

本报济宁3月21日讯(记者汪洸 通讯员袁进 王琴)春风三月，任城大地春潮涌动，“热气腾腾”。一边是造型多姿的非遗工艺品、绿色健康的农产品和汽车(电车)下乡展销，一边是锣鼓秧歌表演、书法家挥毫泼墨……3月16日，在济宁市任城区2024年“春季黄河大集”启动仪式上，可逛、能买、看演出融合在一起，让市民和游客们忍不住直呼过瘾!

活动当天，不仅有各种美食、本地特产，更有葫芦烙画、布老虎制作、竹编铁编、剪纸等非遗体验项目和产品。其中，非遗传承人张跃广吸引着来往群众的目光。一双巧手携剪刀上下翻飞，伴着利落的“咔嚓”声，手中的红纸逐渐显出“龙”的图

案，引发阵阵喝彩。展台上还有摆设的五颜六色的剪纸作品，让许多市民啧啧称奇。“在大家的印象里，中国剪纸一直都是以红色为主，却没想到如今在一幅剪纸作品里也能呈现出五彩缤纷的色彩。”

作为文化“两创”示范点董氏冷兵器博物馆的负责人，非遗传承人董现行则带来了十余件由他亲手锻造的冷兵器。看着这些武侠剧中才会出现的“刀光剑影”，着实让不少兵器迷们为之驻足。对于市民们的热情反响，董现行很是欣慰，他告诉记者，通过积极参加各级黄河大集等文化活动，让不少济宁市民也第一次了解到家乡居然也有冷兵器锻造技艺，“是对我们这项非遗技艺一次非常好的普及。”

此外，现场还可以看丰富的特色农产品展销，志愿服务公益市集的义诊、义剪，汽车(电车)下乡活动区则有不少年轻人在咨询着优惠政策，开展研学游活动的学生们驻足参观龙山文化公园，时不时可以看到拿着手机直播的网络红人，有说有笑，热闹非凡。

黄河大集，不仅是丰富的物质大餐，更是一场文化盛宴。“今后，我们将继续深入挖掘辖区文旅资源，整合文化体验、直播带货、志愿服务、惠民演出等活动，着力打造具有任城地域特色的‘好品大集’‘文化大集’‘惠民大集’，成为优秀传统文化的‘集散地’、乡村振兴的‘大舞台’。”任城区委常委、宣传部部长时慧芬说。



市民们在董氏冷兵器展台前驻足观赏。

# 特色园本课程，启迪幼儿智慧

## 泗水县南仲都幼儿园深耕文化“两创”，以文化人润童心

记者 丁安顺

泗水县南仲都幼儿园尝试在现代幼儿教育中融入中华优秀传统文化，通过这种方式，一方面让幼儿对中华优秀传统文化有初步的认识和了解，对传统文化产生浓厚的兴趣；另一方面借助优秀传统文化中的有益内容熏陶幼儿，使幼儿从小养成良好的品质及行为规范。

南仲都幼儿园以积极创建泗水县优秀传统文化“两创”示范点工作为抓手，从文化阵地建设、文化传承普及及特色文化品牌打造几个方面着手，提升“优秀传统文化与现代教育手段在农村幼儿园中的融合”宣传阵地品牌。



幼儿园组织孩子们走进龙湾湖小镇体验传统文化。

### 开展民俗特色课程 激发幼儿爱乡情怀

剪纸，又叫刻纸，是一种镂空艺术，在视觉上给人以透空的感觉和艺术享受。在南仲都幼儿园，设有专门的民俗长廊之剪纸

坊。每年都会结合民俗特色课程，开展幼儿剪纸活动。沈老师是南仲都幼儿园的剪纸特色教师。一把剪刀、一张纸在他的手下，顿时变出了一幅幅活泼可爱、生动精致的作品。小朋友们在沈老师的指导下，有模有样地学习剪纸。

在农艺馆，南仲都幼儿园布置了一些八仙桌椅、缝纫机、风箱等老物件，打造民俗印象馆，设置石磨、石碾、织布机、排车等工具，创设了农家乐，幼儿可以在其中制作传统的食物，如磨豆浆、做豆腐等，增强幼儿对家乡历史、民俗文化、本土乡情的感知和了解，激发幼儿热爱家乡的情怀。

在园区走廊里布置了扎染、青花瓷、皮影、萝卜灯、缝沙包、做毽子等区域，让幼儿时刻置身于传统文化的氛围中，能随时随地的看到、做到、玩到。

### 创新民间传统游戏 丰富园本教育资源

传统民间游戏是中华民族瑰宝，蕴含着丰富的教育智慧。南仲都幼儿园将传统体育游戏与现代体育游戏有效融合，通过民间游戏结合丰富的园本教育资源，拓展游戏内容，开发游戏活动形式，传承与创新民间传统

游戏。

为了让孩子亲近、热爱中华优秀传统文化，初步掌握一些具有中华优秀传统文化象征的技能，在班级内进行民族服饰、编织、农产品、传统美食等特色区域活动。根据孩子的发展特点和文化内容的特点，合理、科学的选择和分配，进而创设丰富的班级特色传统文化区域活动。使孩子能够在对应的活动中操作学习传统食物和传统技艺，在品尝和操作中体验中华传统文化的魅力，使幼儿从小养成勤劳、努力、节约、淳朴等优秀传统美德。

据了解，泗水县南仲都幼儿园是一所公办园，隶属于龙城幼儿园教育集团。于2019年9月正式开园，拥有丰富的农村自然资源和人文资源，位置特殊、优势明显。拥有先进的教育理念和师资队伍，园内环境优雅，设施齐全，能够开展丰富的传统文化教育活动和生活活动，满足孩子个性化发展需求。

文

化

速

读

### 曲阜明故城墙加入国际古城墙(堡)联盟

近期，曲阜明故城墙成功加入世界城地组织亚太区旅游委员会国际古城墙(堡)联盟。联盟目前已有包括中国、意大利、英国、马来西亚等国家的18个成员单位。我国的西安城墙、开封城墙、荆州城墙、襄阳城墙、南京城墙、苏州城墙、大同城墙、广州市越秀公园(广州明城墙所在地)等此前已陆续加入。

### “流动的博物馆”走进后夏小学

近日，一场“流动的博物馆”走进了曲阜市石门山镇后夏小学。来自济宁政德教育干部学院的青年志愿者通过演示讲解博物馆文物的形式，把历史文化课堂送到了学生身边。今年以来，济宁政德教育干部学院联合帮扶村所在曲阜市石门山镇启动了“文化‘红’惠民生”活动，相继开展了形式多样、群众喜闻乐见的传统文化活动。(通讯员 王琦)

### 乡村好时节·2024泗水赏花汇暨文化旅游季启动

3月18日，济宁市政府新闻办召开乡村好时节·2024泗水赏花汇暨文化旅游季新闻发布会。本届赏花汇活动，从3月开始，持续至7月，内容丰富、亮点频现、参与性强。共包含2024泗水赏花汇暨文化旅游季启动仪式、龙山游园会、西瓜节、杏花节、桃花节、梨花节、樱花节、槐花节、荷花节9个系列活动。(通讯员 翟常森)

### 泗水县税务局举办主题阅读活动成功

3月19日，“玫瑰书香”主题阅读活动在泗水县税务局举行。此次“品味泗水文化韵味·绽放巾帼‘她’力量”——“玫瑰书香”主题阅读活动，由县总工会、县委县直机关工委、县税务局联合开展，旨在提升全县女职工干部队伍素养，在全县上下营造“学国学、诵经典、育品格”的浓厚氛围。(通讯员 翟常森)